

教育部部署基础教育“规范管理提升年”行动，列16条负面清单

严禁频繁考试、提前开学、延迟放假

教育部5月27日发布通知，将开展基础教育“规范管理提升年”行动，在巩固深化2024年规范管理年工作成效基础上，进一步清理整治违背教育规律、侵害群众利益的办学治校行为。

《通知》提出“五个进一步”的工作目标，即：

育人为本、健康第一的教育理念进一步深入人心；违背教育规律、侵害群众利益的办学行为进一步得到遏制；依法治教、管理育人的制度体系进一步健全完善；公平公正、积极健康的教育生态进一步优化改善；人民群众对基础教育的满意度、获得感进一步有效提升。

《通知》结合基础教育规范管理面临的新形势新问题和尚未解决的顽瘴痼疾，明确了“一巩固、一深化、两提升”的重点任务。主要包括：

巩固规范管理成果，凝练固化规范管理行之有效的做法，形成长效治理机制，进一步突出立德树人、育人为主线，强化师德师风第一标准底线，守牢安全管理、规范办学红线。

深化重点难点整治，针对尚未完全解决的基础教育管理重点难点问题，进一步创新工作方法、加大整治力度。

提升办学治校能力，推动各地各校将规范管理要求转化为行为、内化为理念、落实到日常教育教学管理之中，在办学治校中做到循规律、明底线、守规则。

提升数智赋能水平，积极利用互联网、大数据与人工智能等技术创新方式、提升效能，不断提升基础教育规范化、精准化、智能化管理水平。

《通知》提出了16条2025版负面清单。重点内容包括：严禁出现反党反社会主义、分裂国家、歪曲历史、美化侵略等错误言行，或通过网络媒介、试卷试题等传播错误观点；严禁违反规定频繁组织考试，加重学生学业负担；严禁违规安排学生作息，挤占学生课间休息；严禁提前开学、延迟放假，或利用假期组织补课；严禁学校制定有违常理认知、违背公序良俗的校规校纪条款。

清单还对公布学生成绩及排名、宣传炒作中高考升学率、不履行校园食品安全管理责任、违规征订教辅、利用购买校服牟利等提出了禁止性要求。 ■据央视新闻

异地就医注意 备案是否在有效期内

@参保人，这份异地就医常见问题指南请收好

医保异地结算服务，关系到无数参保人。随着异地就医范围扩大及服务机构的增加，参保人也遇到了新的问题。5月27日，长沙市医保局进行了解析。

在长沙定居参保的李明（化名），因工作原因要去广州常驻一段时间。

在出发前，身为职工医保参保人的他给自己办理了异地就医备案。人在外地，医保关系在老家，生病了可以选择异地就医。

异地安置退休人员、异地长期居住人员、常驻异地工作人员、异地转诊人员、因工作或旅游等原因异地急诊抢救人员等，都可以在办理异地就医备案之后直接进行异地就医结算。

“以李明为例，一般来说异地安置、异地长期居住、常驻异地工作三类备案是长期有效的。”长沙市医保局相关工作人员介绍，异地转诊人员、异地急诊抢救人员以及其他临时外出就医人员，备案有效期原则上不少于6个月，如果超出有效期，则需要重新办理。

目前，全国范围内已经有几万家医疗机构开通了异地联网结算服务，基本可以满足广大参保人员的就医需求。如果参保人就诊的异地医院未开通该服务，是无法实现异地就医直接结算的。

参保人如果在当地住院期间，因为病情变化转往异地医院就医，未办理出院结算，会出现“该人员在院状态不能办理入院”的报错信息。这时参保人需要在当地医疗机构办理出院后，再进行异地就医登记。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 高煜棋 通讯员 乔木



5月27日，长沙市开福区新竹第二小学学生走进开福区人民法院，开展“防欺凌模拟法庭”实践活动。活动通过零距离感受法官庭审、普法课堂、答题互动等形式，为学生带来了一场生动的法治教育课。

湖南日报全媒体记者 郭立亮 通讯员 刘艳丽 摄影报道

今年全省计划建设65个“口袋公园” 2025年省级生物多样性保护十大重点工作任务发布



扫码看视频

三湘都市报5月27日讯 持续推进《湖南省野生动物保护条例》立法工作；因地制宜增绿补绿，全年计划建设65个“口袋公园”……5月27日，2025年湖南省“5·22”国际生物多样性日主场宣传暨绿色卫士下三湘活动在岳阳市君山区举行，现场为湖南省首批10个生物多样性保护和可持续利用优秀实践颁发了证书，发布了2025年省级生物多样性保护十大重点工作任务。

300余头洞庭麋鹿踏浪成群；8000余株银杉擎天而立；46.52万只越冬水鸟创历史新高；“水中大熊猫”洞庭湖江豚数量突破160头；中华秋沙鸭呈现从候鸟到留鸟的喜人转变……近年来，湖南通过不断完善制度、科学评估、强化监管、示范引领，生物多样性保护水平得到显著提升。此次活

动由湖南省生态环境厅、中共岳阳市委、岳阳市人民政府主办，以“万物共生 和美永续”为主题，通过现场观摩、文艺汇演、案例展示、志愿服务等方式，提升公众对生物多样性的认识，号召群众加入保护生物多样性的队伍，共同守护生命家园。

活动现场为大鲵守护之路、十八年守护湘华鲮的故事、湖南莽山国家级自然保护区保护与开发并重实现可持续发展、长江江豚就地保护实践成果等湖南省首批10个生物多样性保护和可持续利用优秀实践颁发了证书。

同时，为推动《湖南省生物多样性保护战略与行动计划（2025—2030年）》落实落地，活动还发布了2025年省级生物多样性保护十大重点工作任务，包括：持续推进《湖南省野生动物保护条例》立法工作，完成“十四五”野生动植物保护规划评估；推动“口袋公园”建设，全年计划建设65个；开展湖南候鸟主要迁徙通道保护管护能力提升项目建设等。

■全媒体记者 叶竹

招聘4312人！看看有没有你心仪的岗位 湖南省第五期重大项目岗位归集发布



扫码看视频

三湘都市报5月27日讯 5月27日，记者从湖南省人力资源和社会保障厅获悉，湖南第五期重大项目岗位已归集发布，归集企业335家，提供岗位1053个，拟招聘人数4312人。

目前，岗位信息已通过“湘就业”平台发布，感兴趣的求职者可以根据自身特点和求职期望，精准筛选职位。

本期发布岗位涉及重大项目112个，共归集新创造岗位278个，累计招聘1676人，呈现多领域、多元化特征。其中，岗位以产业发展和基础设施项目为主，产业集中在高端装备制造、汽车领域；基础设施项目集中在交通、能源等民生领域，形成产业升级与民生改善的良性互动。

不少岗位也从科技创新、先进材料领域，向大健康、数字产业、新能源等新兴赛道倾斜，充分体现湖南省产业布局的动态需求。

技术类和生产类仍是主要需求岗位，实体产业技术型人才需求持续领跑就业市场，但招聘规模较以往有所缩减。

传统和优势产业筑牢就业基本盘，持续领跑市场，提供岗位634个，拟聘总人数3119人。新兴和未来产业企业需求大幅提升，124家企业提供岗位419个，占岗位总数的39.79%。

本期发布的岗位中，还新增长沙世界之窗景点提质改造、古汉中药康养等文旅项目5个；新型碳基、姜畲现代农业示范园、高端智能压力烧结炉产业化建设等招商引资项目21个，累计提供岗位98个，拟招聘人数331人，占涉及重大项目拟聘人数的19.75%，较上期占比增长了5.39%。

同样值得关注的还有岗位薪酬差异变化较大。目前，本科学历平均月薪6465元至10533元，硕士学历较本科薪资溢价35%~58%，随着职级提升，管理和技术类岗位的薪酬成长空间显著，最高可达本科起薪的4.6倍。

■文/视频 全媒体记者 王智芳 通讯员 李爽